

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 13 caracteres. En 3.ª plana (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea. En 1.ª plana 1'90 peseta la línea. En 2.ª plana 0'50 peseta la línea. Comunicados, 1'00 peseta la línea. Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Officinas y talleres: calle de Caleros 9

SUSCRIPCIÓN
En la capital, nu. mes. pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimes. 4'00
Portugal, trimestre. 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar. 9'00
Número atrasado. 0'10

NOTICIERO SALMANTINO

DIABLO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

PAGO ADELANTADO.
Teléfono número 66.

EDICIÓN DE LA TARDE

EL 'NOTICIERO,
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

CONTRA LA LANGOSTA
MEDIOS DE DESTRUCCIÓN

La desastrosa plaga de la langosta adquiere, según parece, alarmantes proporciones en algunas comarcas. Asusta pensar en las grandes desgracias que puede causar el voraz insecto lanzado en grandes masas al espacio en forma de espesa nube que cae sobre las florecientes campiñas, devorando las cosechas y dejando en pos de sí la miseria.

Los agricultores deben emprender mortífera campaña contra la plaga, dando muerte á todos los insectos que tengan la forma de un «saltón grande de color obscuro casi terroso, de unas dos pulgadas de largo, salpicado de manchas, ojos salientes casi negros y ovalados, alas más largas que el abdomen, tres manchas en los fémures (muslos), teniendo las tibias posteriores de color sanguíneo».

Con estos caracteres más predominantes, tienen los agricultores los suficientes datos para conocer el enemigo. La langosta técnicamente «Stauronautus marsecanus», de Thuber, encuéntrase en los tres estados siguientes:

«Canuto» ó «canutillo», que es la masa ó reunión de huevecillos que pone la hembra.

Estos huevecillos se hallan pegados en un tubo ó canuto de tierra amasada con materia glutinante segregada por la langosta al efectuar la ovación.

Este «canuto» es impermeable y lo coloca el insecto á algunos centímetros bajo la superficie del suelo en terrenos incultos.

«Mosquito»: Luego que se aviva el

huevo sale una larva pequeña que se llama «mosquito» y después de algunos cambios cuando adquiere mayor tamaño rompe la piel y lo que se desprende de ella se denomina «mosca».

«Saltón»: Es cuando se halla en estado de ninfa y aparece con rudimentos de alas.

«Voladora»: Es el insecto perfecto; se llama así porque se lanza al espacio con vuelo alto y sostenido.

En este estado vive poco tiempo, pero causa daños considerables, devora por completo los granos y sube por las cañas y al llegar á las espigas las corta con sus potentes mandíbulas.

Come insectos, destruye plantíos de patatas, hortalizas y demás cultivos y hasta roe y devora los brotes tiernos del olivo y del naranjo.

He aquí, los procedimientos empleados para extinguir la plaga:

1.º Para destruir el canuto ó canutillo se emplean escarificadores, arados ó azadilla de mano, con cuyos instrumentos se dan labores al terreno, á fin de estirpar gran número de canutillo que se halla á algunos centímetros debajo de tierra.

2.º Para destruir los mosquitos se vorean con escobones de variada forma, hechos de ramas y con zurriagos langostinos, que consisten en correas sujetas al extremo del palo, muy parecidas á los sacudidores que se emplean para limpiar el polvo de los muebles, se pisotean por medio de animales de labor, se aplastan con rulos, pisones y hasta con trillos, y se les extingue también llevándolos á donde se hallan manadas de cerdos, á los que los sirva de alimento.

3.º Para destruir las moscas y saltones se emplean los mismos medios expresados anteriormente; además se les caza con buitrones y corales de fuego.

Los buitrones son cuadros de lienzo desde metro y medio á tres metros, en cuyo centro se hace una boca á medio metro, á la que se cose una manga ó saco del mismo diámetro atado

con un cordelillo por su parte inferior.

Dos personas cogen el buitrón y recogen en él la langosta que otras con los escobones van llevando hacia el buitrón.

Una valla formada con lienzo de hule, colgados sobre una cuerda que descansa en piquetes de metro y medio de alto, al pié de la que se practica una zanja de paredes revestidas con zinc, es un gran medio. La langosta empujada á esta barrera, trata de franquearla y al tocar el hule resbala, cayendo á la zanja, de la que no puede escapar, y en la que se le mete, comprimiéndola con pisones ó mazos ó recubriéndola con cal viva.

Los mosquitos, las moscas y sa-tones cazados, se entierran en zanjas.

4.º Emplease la gasolina, que se distribuye con regaderas especiales, en cuyo manejo son hábiles muchos obreros.

Estos son los procedimientos más esenciales que hoy se ponen en práctica para combatir la langosta.



MATILDE DIEZ

ENERO
16
Miércoles

Fueron tan grandes sus méritos de artista dramática, tan fina y delicada su labor y tan grande la ductilidad de su talento, que mereció ser proclamada gloria nacional y una de las más grandes actrices que España ha producido.

Su historia artística está íntimamente ligada con la de nuestro teatro nacional en un período de más de medio siglo, y sus triunfos se contaron por los que en la escena lograron la brillante y numerosa pléyade de dramaturgos españoles que fueron honra de las tres patrias desde 1830 á 1880, por lo que Matilde Diez representó las victorias más valiosas que en ese espacio de tiempo conquistó la dramaturgia española.

En su vida artística lo fueron triunfos y venturas para ella, pero en la privada la gracia la hizo blanco de su fiera saña y su matrimonio con Julián Romea fué campo en que no recogió más que desdichas y sabores.



Matilde Diez perteneció al profesorado de la Escuela Nacional de Música y declamación.

El 16 de Enero de 1883 tan grande artista halló el término á sus glorias y á sus desdichas, y aún por muchos se recuerda la unanimidad y espontánea manifestación de duelo que Madrid le dedicó.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción.)

PROYECTOS DE AGRICULTURA
(POR TELEGRAFO)

Madrid 16—10.

Sánchez Toca dice que está realizando los oportunos estudios para hacer una transformación en la ley de servicios de montes que sirva de base para la creación de trabajos hidráulicos.

Estima que para la conservación del arbolado y cuidado de los montes se necesitan 3.000 individuos y que es preciso el aumento de la guardia civil.—Palma.

TESTAMENTO DE BALAGUER

El testamento cerrado que tenta otorgado el ilustre poeta don Víctor Balaguer, se encuentra en Villanueva y Geltrú. En uno de los cajones de su mesa despa-

cho se ha encontrado una carta escrita por el señor Balaguer, legando los muebles de su casa á la criada, que llevaba á su servicio treinta años.

Exceptuá únicamente los objetos de arte que serán destinados al Museo que lleva su nombre.

CAMBIO DE ACTITUD
(POR TELEGRAFO)

Madrid 16—10 55.

El ministro de la Guerra ha desistido de que figuren en el nuevo presupuesto las partidas correspondientes á las reformas de Guerra, para evitar, lo que muy bien pudiera ocurrir, que las Cortes aprobaran una parte y la otra no.—Palma.

CURIOSIDADES

LO QUE GANAN LOS CABALLOS

El príncipe de Gales ha sido inscrito por vez primera á la cabeza de la lista de propietarios de caballos gananciosos en carreras.

Sus caballos no han ganado más que nueve premios; pero entre ellos se encuentra «Diamond Jubilee» que resultó victorioso en cinco pruebas, y ha ganado, aproximadamente, la bonita suma de 700.000 francos.

El mismo príncipe ganó también el Gran Steeple de Liverpool.

Conviene registrar el hecho de que el heredero del trono de Inglaterra ha ganado más de dos millones y medio de francos desde que sus colores empezaron á figurar en los hipódromos.

Este satisfactorio resultado es aún más notable, si se tiene en cuenta que sus mejores caballos proceden de sus mismas cuadras, situadas en el castillo de Sandringham.

Después del príncipe de Gales, figura lord William Bessford, casado en segundas nupcias con la duquesa de Marlborough, y el cual con una de las más importantes cuadras de Inglaterra ha ganado 15 premios importantes 600.000 francos.

Leopoldo de Rostchld, que en los cuatro años precedentes había ganado dos millones y medio, en el actual no ha sido favorecido por la suerte.

No ha obtenido—¡pobrecillo!—más que nueve premios, que representan una suma de 115.000 francos.

VIDA DE D. GREGORIO GUADAÑA

¡VAYA UN CAUDA!

Por la Secretaría del Ayuntamiento se ha remitido al Gobierno civil, para su inserción en «El Boletín Oficial», el resumen de las operaciones de contabilidad realizadas desde primero de Enero de 1900 á 31 de Diciembre de dicho año.

Importaron los ingresos 980.053'20 pesetas y los gastos 980.045'90.

La existencia, pues, en baja en primero de Enero de 1901 era de 7'30 pesetas.

NOUESTRA REGION

ÁVILA.—Ha llegado á esta capital y tomado posesión de su destino el nuevo Gobernador civil don Carlos Dupuy de Lome.

LEÓN.—El día 30 de los corrientes tendrá lugar en el palacio episcopal la subasta de las obras de reparación del templo de Villimier, bajo el tipo de 29.665'59 pesetas.

—Han contraído matrimonio el segundo teniente de infantería don Sergio Beberide González, hijo del acandalado propietario de Villafranca del Bierzo don Manuel, con la señorita Magdalena Revuelta.

—El coronel nombrado para la reserva de Astorga don Antenor Duero Betancourt, ha sido trasladado á la zona de Gersusa.

SEGOVIA.—La comisión organizadora de la proyectada Exposición provincial ha acordado presentar al rey el título de presidente honorario de dicha comisión.

—Anteayer contraieron matrimonio el opulento ganadero don José Rodríguez Frille y la acandalada y simpática señorita Josefa Blanco Peláez Contier.

ZAMORA.—El negocio de vinos de esta provincia presenta cada día peor aspecto.

En general los cosecheros necesitan realizar sus existencias para atender á necesidades del momento; de ahí la depreciación del producto, que en rarísimos pueblos se sostiene á un precio algo remunerador, á cambio de que en los más ni siquiera cubre los gastos de cultivo y elaboración.

—Con motivo del mal tiempo el mercado de ganado de cerda verificado ayer se vió muy desanimado.

Las pocas reses presentadas valieron de 46 á 50 reales arroba, según clase y edad.

—La Comisión provincial ha acordado sacar á pública licitación el suministro de 6.000 arrobas de leña de encina, bajo el tipo de treinta y cinco céntimos de peseta una.

El día 12 de Febrero próximo tendrá lugar la oportuna subasta.

PALENCIA.—La Compañía de los ferrocarriles del Norte va á establecer en esta capital algunos talleres.

VALLADOLID.—Por real orden del ministerio de Instrucción pública se ha resuelto proveer en turno de excedentes la cátedra de lengua alemana de esta capital, y ante por fallecimiento de don Enrique Lahmé Schütz, que la desempeñaba.

—Le ha sido concedida la excedencia que tenía solicitada al auxiliar de la facultad de Derecho de esta Universidad, don Cesáreo Marceliano Aguirre.

—Ha fallecido el poseedor de los tribunales de esta capital don Gregorio Gutiérrez Valentín.

—El periódico «La Libertad» ha publicado la carta que el señor Rector de la Universidad ha dirigido á los padres de los estudiantes que forman la «Tuna Valisoletana», encareciéndoles la conveniencia de no autorizar á sus hijos para efectuar el proyectado viaje á Coimbra.

—Hoy habrán jurado el estandarte y se les habrá reconocido oficiales á los alumnos de la Academia de Caballería que han terminado últimamente sus estudios.

—En la próxima temporada de Carnaval actuará en el teatro de Calderón una compañía de zarzuela grande.

—Dice la prensa local valisoletana que el edificio de la hospedería, de Santa Cruz, donde se halla instalado el Instituto de segunda enseñanza, amenaza ruina.

—El el Círculo Mercantil se ha reunido la comisión nombrada por los dependientes de todos los gremios para gestionar el descanso dominical.

Los individuos que la constituyen acordaron el nombramiento de una junta directiva que se encargue de dar cuenta de las gestiones que se realicen.

HUELGA GENERAL

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro especial corresponsal)

Madrid 16.—11'35

Telegrafía el Gobernador de Oviedo que con motivo de haber acordado el Centro socialista obrero de Gijón la huelga general de trabajadores, ha reconcentrado alguna fuerza de la guardia civil en aquella localidad para garantizar el orden.

Hasta ahora la actitud de los obreros es pacífica.

No existen temores de disturbios. —Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

El ministro de Hacienda se halla restablecido de la indisposición que le aquejaba.

En Lugo un incendio ha reducido á escombros un establecimiento de ultramarinos.

Desde el tejado de la casa incendiada se cayó á la calle un hombre, que quedó muerto.

García Aliz dará instrucciones á los rectores de las Universidades para que examinen los libros de texto y tengan especial cuidado en que los catedráticos se limiten á enseñar ateniéndose á las disposiciones de la Constitución.

En la casa número 2 de la calle de la Salud, de Barcelona, se ha suicidado una mujer por disgustos de familia.

La policía de Niza ha detenido al príncipe ruso Makarichidze, acusado de preparar un complot contra el czar para cuando éste vaya á aqueja la ciudad.

El príncipe fué condenado á muerte en Rusia por complicidad en otro atentado.

Telegrafían de Londres que el general Roberts ha rogado al alcalde de aquella ciudad y á otros que desistan por algún tiempo de la ceremonia de la presentación del derecho de la burguesía, en vista de los tristes sucesos del Transvaal.

Pregunta «El Correo» la causa del retraso del viaje de Pidal á Roma, precisamente en los actuales momentos, en vista de lo que ocurre en Francia y en España.

Supone que tendrá motivos para retrasar el viaje, pero que ahora no conviene la incertidumbre en el importante puesto que debe desempeñar el señor Pidal.

Leemos en la prensa de Madrid que han conferenciado extensamente los señores Montero Ríos y Sagasta.

Aquí saldrá en breve para Lourizán, donde se propone pasar una temporada.

Ha salido de Madrid para Antequera el señor Romero Robledo.

Ha declarado que es completamente ajeno á todo el movimiento político de que se viene hablando y que continúa en el mismo puesto donde se hallaba cuando pronunció sus últimos discursos en el Congreso.

Añadió que cuando estuvo en Palacio á salutar á la Reina, solamente saludó á esta señora y á la infanta Isabel.

Niega que huiera recibido á su mesa á los señores Sánchez Toca y duque de Tetuán. Donde comió con ellos fué en casa de la duquesa de Canovas, como otras veces.

LA REINA DE INGLATERRA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 16.—12.

Despachos de Londres insisten en que son tan grandes los síntomas de debilidad que se advierten en el estado de la reina Victoria, que se teme en el momento menos pensado un brusco desenlace. —Palma.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 17

Sección primera.—Vista de la causa del juzgado de Salamanca contra Benigno Gómez Manzano, por atentado, Ponente, señor

Aparicio; letrado, señor Martín; procurador, señor Rodríguez.

Sección segunda.—Sumario seguido en el juzgado de Seguros en que aparecen acusados Pedro Quintán y dos más, por disparo de arma de fuego. Ponente, señor Pelayo; abogados, señores Luna y Salamanca; procuradores, señores Moratón y Martín.



Espléndido

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica	688'40 m.
Temperatura máxima al Sol	11'0
Id. id. sombra	8'6
Id. mínima	—4'2
Id. á la hora de la	7'0
observación	
Dirección del viento, S. O. Ventolina.	

Empezamos á dar hoy en nuestro folletín la preciosa novelita de Antonio Enriquez Gomez, joya de la literatura castellana del siglo XVII

VIDA DE D. GREGORIO GUADAÑA.

El nombre del autor es la mejor garantía de que la obra de que se trata es digna de figurar en todas las buenas bibliotecas.

Después de

VIDA DE D. GREGORIO GUADAÑA

se propone publicar el NOTICIERO una interesantísima novela, que sin duda de ningún género, ha de llamar la atención extraordinariamente.

Tan pronto como dejemos ultimado el contrato con el autor de ella, daremos minuciosos detalles.

ALTOS NOMBRAMIENTOS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 16.—13'35.

El ministro de la Guerra ha llevado á la firma de la Reina los nombramientos del general Despujols, para la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina y del general Bargás para la Junta Consultiva. —Palma.

MUNIESA Y SANCHEZ TOCA

El presidente del Círculo Mercantil de Madrid, ha celebrado una conferencia con el ministro de Agricultura, acerca de las tarifas de ferrocarriles y cuadros de mermas.

El señor Muniesa pidió en nombre del Círculo Mercantil al ministro que obligue á las empresas ferrocarrileras á

instalar caloríferos en los coches de segunda y tercera clase, que imponga multas por el retraso de los trenes y que disponga medidas para evitar otros abusos.

El ministro se mostró conforme con los deseos del señor Muniesa, lo cual le manifestó que el Círculo Mercantil tiene por programa 1.º de la Unión Nacional, pero con carácter independiente.

ESPECTACULOS

TEATRO DEL LICEO

MARIA DE LOS ANGELES

Ese es el título de la zarzuela de Arniches, Lucio y Chapí, estrenada anoche con muy buen éxito.

María (señorita Aceves), hija del señor Higinio (Marta), dueño de la barca de pesca de que toma el nombre la zarzuelita, está enamorada de Victoriano (Lecha), que la quiere desde hace muchísimo tiempo, aunque jamás se atrevió á decirle nada por temor de que los murmuradores se figurasen que su cariño era interesado; pues el señor Higinio era hombre que consiguió enriquecerse explotando á todos los que habían caído bajo sus garras de usurero, entre cuyos infelices se podía contar Romualdo (señor Muro), padre de Victoriano, que á la sazón estaba sirviendo en casa del padre de María.

Como en el pueblo no hay más que dos pescadores, el señor Miguel (León) y el señor Higinio, para asegurar la armonía entre los dos y hacer subir el precio de la pesca, convienen en casar á Silvino (señor Delgado), hijo del primero, con María.

Pérez (señor Fonseca) es un cabo de carabineros muy gracioso, que está enamorado hasta la médula de los huesos de Petruca (señora Castilla), criada de María, que interesada por ésta, dice al cabo que no se casa con él hasta que María no se haya casado con Victoriano, cosa difícil por ser éste pobre y haberse interpuesto además Silvino, que por tener más dinero encuentra apoyo en el padre de María. Apesar de esas dificultades, el cabo promete arreglarlo todo, y á ese fin hace que el padre de María la sorprenda asomada al balcón y á Victoriano colgado de los hierros, lo cual dá lugar á que el pobre hijo de Romualdo reciba una soberana paliza del señor Higinio, que poco antes había despedido de su casa á uno y otro.

Victoriano, desesperado, se mete en una lancha y sale á alta mar con intención de suicidarse así que adquiere el convencimiento de que María no va á ser para él.

Cuando se está en la ceremonia de la bendición de la lancha *María de los Angeles*, se desencadena una tor-

VIDA

DE

D. GREGORIO GUADAÑA

NOVELA ORIGINAL

DE

ANTONIO ENRIQUEZ GOMEZ



SALAMANCA

Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO

1901



menta y el pobre Romualdo pide auxilio, porque su hijo se halla próximo á sucumbir en la lucha que sostiene con las olas.

El cabo, que confiesa tener la culpa de lo que ocurre por haber dado lugar á la sorpresa, se lanza al mar y salva á Victoriano, que dice á María: No me había atrevido á declararte mi cariño por temor de que le creyeras interesado; pero viendo que iba á morir sin que tú supieras que te adoro, luché con las olas anhelando hacerte esa confesión. Te quiero y te he querido siempre con toda mi alma. Ahora, cástate con Silvano si te place.

María le responde: yo también te quiero y te querré siempre.

El señor Higini transige con la boda á regañadientes.

Apesar de ser bastante larga la obra de Arniches y Lucio, son tantos y de tanta fuerza cómica los chistes en ella acumulados, que no se hace pesada.

Lo único que resulta algo inverosímil, es que el padre de Victoriano, viejo lobo marino, abezado á los peligros de la tempestad, no se lanzase á salvar á su hijo, en vez de ir á pedir socorro á otras personas.

Por lo demás, la obra entró de lleno en el público, que rió en grande desde las primeras escenas y dedicó entusiastas aplausos á todos los actores antedichos y especialmente á la señorita Aceves, señora Castilla, y señores Muro, Lecha, Fonseca y Delgado.

La partitura gustó. Se repitió un bailable. El distinguido director de la orquesta, señor Porrás, estuvo á la altura de su merecida y envidiable reputación.

La señorita Gómez, de quien hasta la fecha no hemos podido tener el gusto de hablar tan extensamente como ahora lo haríamos si, no temiéramos que esta revista resultara interminable, oyó muchísimos aplausos en *La leyenda del monje*.

UN TRAMOYISTA.
Función para esta noche:
Las Campanadas
María de los Angeles
Y estreno de
El Querer de la Pepa
A las veinte y media.
Entrada general TRES reales.

SANTORAL Y CULTOS
Mañana: Santos Antonio abad y Sulpicio obispo.
BUENOS PROPOSITOS
(POR TELEGRAFO)
(De nuestro corresponsal especial).
Madrid 16.—13.40.

Asegura el Gobierno que bien se reúnan las Cortes á fines de Abril, ó á primeros de Mayo, indefectiblemente se presentarán en las primeras sesiones que celebren los presupuestos generales para 1902.—Palma.

REVISTAS
Sumario del número de «Arte y Letras» correspondiente al domingo último:
«Casa á para», por E. Contreras y Camargo.—«Amorosa», por J. Toiosa Hernández.—«Las firmas», por Luis Feicato.—«Pradilla», por José Nueyo.—«El cronómetro», por Eduardo Carrió.—«La noche antes», por Manuel Soriano.—«Figuras de la historia: Bossuet», por X.—«Variedades: Paisajes de hielo», por S. J.

«Grabados:» La cola de caballo, de fotografía de Hauser y Menet.—El último amigo, por Fortuny.—Cuidaditico, por Mad. Gironella.—Guerrera, por N.—Rey de armas, por Pradilla y retrato del autor.—Del natural, por Knaus.—Retrato de Bossuet.—Paisaje de hielo.
«Monumentos españoles:» Vista general de Córdoba.—Burgos.

VIDA DEL CAMPO
Sobre avicultura

La cría de animales de corral puede responder á tres objetos distintos. Ya se concreta sólo y exclusivamente á satisfacer el capricho del propietario, bien tiene por objeto la ob-

tención de razas para los «amateurs» que tienen gusto en ostentar en sus parques especies raras, que sólo hallan la vanidad del poseedor; ora se encaminan á la producción económica de huevos, pollos, capones, etc., etcétera, que, llenando el objeto y el gusto de la plaza consumidora, juegan á ellos concurrir á los mercados.

Dejando á un lado los dos primeros propósitos, nos ocuparemos sólo de la cría económica de animales de corral, «industrialmente» considerada.

En nuestros mercados proveedores de prod ctos avícolas, constantemente escasean estos artículos; siempre en ellos la demanda del comprador minorista supera en mucho á la oferta del vendedor mayorista, razón por la que los habitantes del municipio tienen que resignarse á pagar muy caro el capricho de poder adionar de vez en cuando al misero puchero algún trozo de pollo tísico, pues en cuanto á los huevos de gallina, éstos están sólo al alcance de los potentados, y regalarse con huevos pasados por agua sólo pueden hacerlos los ricos; los pobres tienen que contentarse con comerlos sólo y exclusivamente cuando se encuentran postrados en cama; esto es: «tomarlos como medicamento», de donde resulta que siempre son horriblemente caros para los no protegidos por la suerte.

Desde el día primero de Enero al 30 de Junio del pasado año, según la estadística oficial, en los mercados de Buenos Aires se han vendido artículos avícolas por valor de más de siete millones de pesos, moneda nacional, en números redondos, representados por:

Gallinas, 1.312.866; pollos, 585.339; pavos, 35.205; gansos, 9.078; patos, 27.970; yunias de pichones, 78.716; docenas de huevos, 3.760.360.

Existen en el extranjero razas de gallinas que son verdaderas «máquinas de producir carne» fina, abundante, sabrosa, nutritiva; otras que puede también considerárselas como «máquinas de producir huevos», de gran tamaño y succulento contenido, y algunas otras variedades de gallinas, cuyo plumaje rico y vistoso constituye un activísimo comercio; razas ó variedades que pueden ser acunadas en el país con muy pocos cuidados inteligentes que se les preste.

Asegurada como lo está la venta de todos los productos avícolas introducidos en nuestros mercados de consumo, no hay que temer que los precios bajen, ni tampoco es de temer la competencia en la venta.

Una gallina de raza ponedora da, por término medio, once docenas de huevos por año, de las que descontaremos dos por pérdidas, roturas, extravíos, etc.; quedan, por lo tanto, nueve docenas íntegras de huevos destinados y prontos para la venta, y aun suponiendo que la alimentación de esta gallina ponedora hubiese que comprarla en plaza al precio corriente que por término medio obtienen los cereales y las leguminosas en nuestro mercado de frutos y adicionando á esto la parte proporcional del arrendamiento del campo que á cada gallina corresponde abonar, gastos de peones, interés del capital empleado etc., etc., cada gallina ponedora gastaría por año término medio pesetas 0'87, ó lo que es lo mismo: cada docena de huevos prontos para la venta costarían al productor en números redondos 0'10 pesetas.

En nuestros mercados, el precio de la docena de huevos nunca es menor de 1'50 pesetas, y suponiendo que el avicultor no pudiera colocarlos más que á una peseta por venderlos en su propio establecimiento, ostentaría con ello una utilidad líquida de ciento por ciento, que sería aún mayor, si en lugar de comprar en plaza el alimento, lo recolectara en su campo.

LAS FIESTAS DEL SEGUNDO CENTENARIO DE PRUSIA
A juzgar por lo que dice la prensa de Berlín, prometen ser brillantes las fiestas que habrán de celebrarse en Prusia los días 17 y 8 del corriente, fechas en que se conmemorará el segundo centenario de la fundación de dicho Reino.

El día 17, las banderas y estandartes de todos los regimientos que forman la Guardia Imperial serán adornados con coronas de laurel y conducidos por secciones de los diversos cuerpos al arsenal de Berlín, donde se irá á saludarlos el emperador.

Formarán la comitiva del soberano los príncipes y princesas de sangre real y de los duques y grandes duques alemanes, el Estado Mayor de Kaiser, los

generales y comisiones de los cuerpos militares.
Después de revistar las tropas, el emperador recibirá las comisiones de Marius que vayan á Berlín.

El día 18 se celebrarán servicios religiosos en todas las captales del reino, con asistencia de las guarniciones.
En el castillo Real de Berlín se verificará la ceremonia de la coronación y otras solemnidades.

La ciudad de Koenigsberg donde fué coronado el 18 de Enero de 1701 el primer rey de Prusia, distribuirá entre los pobres 10 000 marcos.

Coincidiendo estas fiestas con la mala de las Ordenes, el emperador, como gran maestro del Águila Negra, conferirá el grado de caballero al príncipe imperial, al general barón de Pannitz y al conde de Bülow.

Concurrirán á las fiestas representantes de los soberanos extranjeros.
Hasta ahora han anunciado su visita al archiduque Fernando, el gran duque Vladimir, el duque de York y el de Aosta, que representarán, respectivamente, á los emperadores de Austria y Rusia, á la reina Victoria y al rey de Italia.

SALAMANCA AL DIA
En este mes aumentan los días, por la mañana doce minutos y por la tarde treinta y uno; total cuarenta y tres minutos.
Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Instrucción pública, en concepto de diputado provincial, don Gaspar López Díez.

El día 20 del corriente mes se celebrará en la parroquia de San Martín una fiesta solemne al dulce Nombre de Jesús, á las diez de la mañana.
Predicará el Rvdo P. Eugenio de San José, Prior del Convento de Padres Carmelitas de esta ciudad.

El Gobierno ha ordenado formar un padrón de los concejales con su filiación política.
Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Puenteaguiñol, con el haber anual de 412 pesetas y emolumentos legales, don Pedro Velasco Gómez.

Mañana se celebrará en los alrededores de este tiempo de San Julián y San Benito, la popular y tradicional romería de San Antón, siempre que el tiempo no lo impida.
Ha sido aprobado en el primer ejercicio para el grado de Licenciado en Ciencias don Joaquín López Robles.

Mañana se celebrará en los alrededores de este tiempo de San Julián y San Benito, la popular y tradicional romería de San Antón, siempre que el tiempo no lo impida.
Ha sido aprobado en el primer ejercicio para el grado de Licenciado en Ciencias don Joaquín López Robles.

Escríbe «La Voz de Peñaranda»: «La nieve ha caído grandemente en la sierra de Piedrahíta, y á esto ha sido debido que los lobos, acosados por el frío y por el hambre, hayan bajado á pueblos distantes de Peñaranda 3 ó 4 leguas. Entre Diego Alvaro y los baños de Somosanchu, acometió hace días una manada de ellos ó seis lobos á unas cabras, destrozándolas; en otros pueblos han acometido á rebaños de ovejas, viéndose los pastores muy comprometidos y en Zarpadell de la Cañada, han llegado hasta las casas del pueblo, penetrando en un cercado y comiéndose una yegua.
Los vecinos de la sierra, están aterrados.»

Por caer este año en jueves, día de mercado en Ledesma, la festividad de San Antonio Abad, se ha trasladado en aquella villa la celebración de los populares cultos que allí se celebran, para el domingo próximo siguiente.

La Alcaldía de Ledesma convoca á los ayuntamientos del partido á la junta que habrá de celebrarse el día 29 del actual en la sala consistorial de aquella villa, para el examen, discusión y aprobación del nuevo proyecto de presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel pública.

Han salido para Coruña los señores don Juan Sánchez Tabernero, don Arturo Domingo Sánchez y don Joaquín Vizay.

El maestro de la escuela de niños de Escorial de la Sierra don José Flores Seisdedos, ha solicitado cuarenta y cinco días de licencia por enfermo.

Mañana termina el plazo de presentación de solicitudes á la plaza vacante de capellán del Cementerio de Peñaranda.
Como premio á los excelentes méritos contraídos en la enseñanza, se ha significado al ministerio de Estado, á don Gerardo Garcá Bázquez, ilustrado y laborioso profesor de una de las escuelas de niños de «Acotera», para la Cruz de la Real Orden Americana de Isabel la Católica, libre de gastos.

Ayer á las diecisiete y media tuvo la mala suerte de caerse de las escaler-

las de los «Portales del pan» un anciano «exagenario, produciéndose á guisa contusiones leves.

Ayer empezó á prestar de nuevo servicios el restablecido Cuerpo de serenitas municipales.

Se encuentran accidentalmente en Ledesma un otro estimado amigo y compañero en la prensa el presbítero don José Manuel Bartolomé («Monterrey»).

Ha sido nombrado ordenanza de telegrafos, con destino á prestar servicios en est. capital, don Francisco Romero Gómez.

COÑACOS.—Henry Garnier y Compañía.
Ha sido multado por el Gobernador civil un individuo que ayer á las vintidós bajó horriblemente en la calle del Doctor Risco.

Los alcaldes de las 1 calidades de menos de 5.000 almas, deberán de remitir al Jefe de trabajos estaísticos de esta provincia, los cuadros auxiliares y extensión de relaciones municipales del Censo de población, antes del 20 de los corrientes, y antes del 20 de los de los Ayuntamientos que pasen de 5.000 almas.

Los inspectores de mercados han inutilizado hoy dos barriles de aceitunas, por no reunir condiciones para el consumo.
Se aproximan á 116.000 las comidas repartidas á los pobres en las Cocinas económicas, desde el día 8 de Diciembre último hasta la fecha.

A una mujer del inmediato pueblo de Mozárbez se decomisaron ayer á las diecinueve un gallo, los dependientes de consumos de servicio en el fiato del Puente.

Ha quedado expuesta al público, en el sitio de costumbre, la relación de los mozos incluidos en el alistamiento del año actual.
El alcalde de Alberguería de Argañán don José Acosta Rodríguez, ha recurrido en alzada contra la providencia del Gobernador civil de esta provincia, imponiéndole una multa de 500 pesetas por desobediencia.

El Juzgado de Ciudad Rodrigo instruye diligencias con motivo del hallazgo del cadáver de un hombre en término municipal de Sahugo, cuyo cadáver ha resultado ser el de Eugenio González, individuo que desapareció el primero de Diciembre último pasado, sin que hasta ahora hubiera vuelto á saberse nada de su paradero.

Se ha asentado del pueblo de Sanación de la Sagrada, ingenuándose su paradero, el recruta Francisco García.

Una comisión del ayuntamiento de Villares de la Reina practica gestiones para que varíe el trazado de la carretera de Fuentesancho, por la circunstancia de que atraviesa las mejores y más productivas fincas de aquel pueblo.

La guardia civil de Lumbreras ha denunciado al Juzgado municipal de Fregeneda á Eleuterio Rubio Provenza, Francisco Alonso Gabriel, Manuel Biazquez Santano y Nicolás Prieto Durán, vecinos de la última de las citadas villas, por haberles sorprendido cazando con hurones en la finca denominada «Cegabiños», de la propiedad de don Miguel Hortal, residente en Salamanca.

Por el Juzgado de Instrucción de Salamanca se llama á Julián Pascual, de estado casado y oficio jornalero, vecino de Trabanco, cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de diez días comparezca ante dicho tribunal, á fin de proceder á la práctica de una diligencia que se halla acordada en la causa que contra dicho individuo se sigue por usurpación de derecho civil.

Durante el año actual han de tener lugar los sínodos para la prórroga de licencias ministeriales en el Palacio episcopal, en los días siguientes: 7 de febrero, 7 de Mayo, 9 de Mayo, 4 de Junio, 4 de Julio, 8 de Agosto, 5 de Septiembre, 19 de Octubre y 7 de Noviembre.

Por don Luis Maná de Pando, vecino de Madrid, se ha hecho el registro de cuatro pertenencias de una mina de hierro denominada «Concha», sita en jurisdicción de Barruecopardo, y por don Leopoldo García Martínez, vecino de Béjar, el registro asimismo de cinco pertenencias de una mina de hierro llamada «Agustina» y de sesent y cuatro de otra también de hierro denominada «Andrés», ambas en término jurisdiccional de Herguilla de la Sierra.

SALAMANCA EN MADRID
La colonia salmantina en Madrid ha celebrado el banquete mensual correspondiente al presente Enero.

Los reunidos que pasaron de veinte acordaron el nombramiento de una comisión, compuesta de los señores Bretón, Bullón y Araujo, para dar el pésame á la afligida familia de nuestro malogrado paisano don Cándido León Iglesias, y adquirir cuatro palcos y cuarenta y cinco butacas para la noche del estreno en Parish de la obra del maestro Bretón «Covadonga», cuyo estreno se verificará el sábado próximo.

Al final del banquete el señor Araujo sometió á la aprobación de sus compañeros las siguientes bases para determinar qué personas han de considerarse como de la colonia salmantina, ya tengan su residencia fija en Madrid ó bien accidentalmente; cuyas bases fueron aprobadas por unanimidad:

1.ª Ser natural de la provincia de Salamanca.
2.ª Ser hijo de padre ó madre que hayan nacido en dicha provincia.
3.ª Estar casado con salmantina de nacimiento.
4.ª Haber residido en la provincia más de quince años y haberse afiliado en ella.
5.ª Haber hecho todos los cursos literarios en el Instituto y en la Universidad de Salamanca.

6.ª Haber sido elegido, tres veces por lo menos, diputado ó senador por la provincia de Salamanca.
No se considera como salmantino, aunque se halle dentro de cualquiera de las categorías anteriores, ni se le contará jamás entre los miembros de la colonia salmantina de Madrid, á quien haya sido condenado por delitos no políticos, ó haya cometido acciones que pugnen con las exigencias de la honradez y la caballerosidad á quien figurando como salmantino, cometa alguna de estas acciones se le dará de baja en la lista de la colonia.»

EL CADÁVER DE BALAGUER
(POR TELEGRAFO)
(De nuestro corresponsal especial)
Madrid 16.—14.25.
Ha sido trasladado embalsamado á Villanueva y Geltrú el cadáver del eximio literato Balaguer, que recibirá sepultura en el cementerio de aquella localidad al lado del de su esposa. Acompaña al cadáver una comisión del ayuntamiento de Villanueva. Pasan de quinientos los telegramas de pésame recibidos.
Se tienen noticias de que se prepara en Villanueva y Geltrú una gran manifestación de duelo á la llegada del cadáver.—Palma.

DIARIO DE AVISOS
Matadero
Bovinos sacrificados ayer:
Vacas, 2.
Terneros, 6.
Corderos, 1.
Peso en junto, 875 kilogramos.
Rescandacion por consumos:
Ingresado en las últimas veinticuatro horas:
Fiato de la Puerta de Zamora 30422 pesetas.
Pasaje de la Estación: 430'68.
Idem Puente, 1.474'06.
Matadero, 000'00.
Total 2 209'11 pesetas.

PASAJES
Solución al INTRINGULIS de ayer:
La vuelta al mundo
CHARADA
Una vocal es «primera»,
artículo la segunda,
«tercera» cuatro quisiera
ser, como lo es mi Facultad,
y, por último, mi «todo»,
fue un ilustrado rey godo.

NOTA
Un maestro de escuela visita á uno de sus discípulos:
—He venido, hijo mío—dice,—porque creí que tu enfermedad no era más que un pretexto para no asistir á la escuela; pero ahora veo con satisfacción que estás realmente enfermo.

SALAMANCA EN MADRID
La colonia salmantina en Madrid ha celebrado el banquete mensual correspondiente al presente Enero.

NOTA
Un maestro de escuela visita á uno de sus discípulos:
—He venido, hijo mío—dice,—porque creí que tu enfermedad no era más que un pretexto para no asistir á la escuela; pero ahora veo con satisfacción que estás realmente enfermo.

SALAMANCA EN MADRID
La colonia salmantina en Madrid ha celebrado el banquete mensual correspondiente al presente Enero.

NOTA
Un maestro de escuela visita á uno de sus discípulos:
—He venido, hijo mío—dice,—porque creí que tu enfermedad no era más que un pretexto para no asistir á la escuela; pero ahora veo con satisfacción que estás realmente enfermo.

SALAMANCA EN MADRID
La colonia salmantina en Madrid ha celebrado el banquete mensual correspondiente al presente Enero.

NOTA
Un maestro de escuela visita á uno de sus discípulos:
—He venido, hijo mío—dice,—porque creí que tu enfermedad no era más que un pretexto para no asistir á la escuela; pero ahora veo con satisfacción que estás realmente enfermo.

